

盡早釋法 從法律及制度上杜絕「港獨」進入議會

王國強 全國政協文史和學習委員會副主任 香港廣東社團總會榮譽主席兼首席會長

立法會的宣誓風波，表面上是兩名「青年新政」成員借宣誓發表「港獨」、辱華言論所引致，但背後凸顯的卻是處理「港獨派」分子進入立法會的問題。現時有關兩人宣誓的司法覆核正在進行，但事件關係國家主權、關係基本法及「一國兩制」，已非單純的香港內部事務。揚湯止沸不如釜底抽薪，現時最好的辦法是盡早通過全國人大常委會釋法，明確「港獨」分子因為違反基本法而不能參加立法會選舉，不能成為議員，從法律及制度上杜絕「港獨」分子進入議會之路，這才是根本解決問題的辦法，也是對香港損害最輕的做法。

立法會的宣誓風波仍在持續，由於司法覆核正在進行，立法會主席梁君彥早前決定押後梁頌恆、游蕙禎的宣誓安排，並裁定二人不得參與立法會會議，結果反對派惱羞成怒，護送兩人「強闖」立法會，造成現場一片混亂，最終要宣佈休會。香港是法治社會，既然司法程序正在進行，立法會應尊重司法，怎可能在法庭未判決前就容許兩人宣誓？立法會主席押後兩人宣誓的做法無可厚非。梁游兩人是宣誓風波的始作俑者，現在竟然擺出一副受害者的態度，完全是恬不知恥。反對派議員表面說不認同兩人「港獨」、辱華的言論，但又配合其

強闖議會的鬧劇，更加是目無法紀，自打嘴巴，令人不齒，理當受到各界譴責。

立法會絕不容「港獨」分子公然「播毒」

然而，整場宣誓風波並不單止在於誓詞，更在於香港的立法會是否容許「港獨」分子公然「播毒」、公然拒絕擁護基本法和效忠香港特別行政區。這是關係基本法的執行，關係國家主權的大問題，現在有「港獨」分子借宣誓發難，實際就是要為「港獨」鳴鑼開道。對於關係國家主權、關係中央與香港關係的議題，是否適宜由

法庭判決，令人存疑。沒有人會質疑法庭的公正性，由法庭判決游梁兩人是否具有議員資格，也是合適的做法。但姑且不論法庭最終的判決如何，就是從今屆立法會上，有多名或明或暗鼓吹「港獨」的分子進入議會，已需要有關方面嚴正處理。基本法的序言明確寫道：「為了維護國家的統一和領土完整，保持香港的繁榮和穩定，並考慮到香港的歷史和現實情況，國家決定，在對香港恢復行使主權時，根據中華人民共和國憲法第三十一條的規定，設立香港特別行政區。」這是基本法的根本，香港特別行政區的設立就是「為了維護國家的統一和領土完整」，「港獨」分子主張香港從中國分裂出去，完全與基本法相違背，試問這樣的人怎可以成為立法會議員？怎可能會擁護基本法？因此，從制度上將「港獨」分子清除出議會，既是政治的需要，也是法律的要求。

把握時機 主動進行釋法

法庭將於11月3日開庭審理有關特區政府的司法覆核，即使是政府勝訴，法庭的判決最多不過是將梁游兩

人趕出議會，雖然大快人心，但也並非根本之法。「樹德務滋，除惡務本」，香港必須從制度上建立防止「港獨」分子進入的機制，這樣就需要全國人大常委會有關的基本法條文進行釋法，內容應包括阻止「港獨」人士參選、阻止「港獨」分子當選，禁止在立法會上宣揚「港獨」言論。人大常委會對有關條文作出全盤的解釋，既讓廣大市民了解到「港獨」在香港並沒有生存空間，也讓特區政府可以及早修訂法例，從法律上、制度上阻止「港獨」分子進入議會。

事實上，確保基本法的正確執行，不止是香港內部的事，也是中央的權力和責任。現時民意已經很清楚，絕不認同「港獨」分子進入議會，建議全國人大常委會吸納香港社會的主流民意，把握時機，主動進行釋法。雖然，釋法可能會引起一些爭議，但如果任由「港獨」在香港大行其道，將會對「一國兩制」造成難以估量的災難性的衝擊，其後果將更加嚴重，屆時全港市民都是輸家。因此，權衡利弊，還是盡早釋法為佳。



王國強

財爺批游梁太無知 宣誓辱國鑄大錯

香港文匯報訊（記者 高俊威）「青年新政」游蕙禎及梁頌恆在立法會宣誓時以「支那」一詞侮辱自己民族，激起全城公憤。財政司司長曾俊華發表網誌批評，游梁兩人無視所有曾受歧視的中華兒女之感受，實在非常無知，難免鑄成大錯。他又憶述自己年輕時在美國生活的日子，經常遇到一些種族歧視者用一個「C」字稱呼來侮辱和挑釁中國人，更表示當年曾因這個侮辱稱呼和人打過不少架。



曾俊華指在港大參加高桌晚宴要穿上學袍，一時間還以為走進哈利波特電影內。

曾俊華昨日以《回到校園》為題發表網誌，指過去一星期曾到港大和中大參加聚會，和一班大學生見面交流，氣氛融洽愉快，大家暢所欲言，很有意思。他說，每次到訪大學校園，都會感到同學的活力和朝氣，亦令他回想起自己當年的快樂時光。

憶留學美國 華裔遭歧視

他憶述，其大學歲月正值全球人權運動高峰，母校麻省理工工位的劍橋大學林立，示威、遊行、集會是家常便飯，當年最重要兩個議題是反越戰和反種族歧視。雖然當時美國已陸續通過反種族歧視法案，但因種族矛盾的根實在太深，少數族裔在日常生活仍面對歧視，包括他和身邊的華裔朋友。

一個「C」字足惹衝突

他指，對中國人來說，這一個「C」字稱呼，具有極大侮辱和挑釁成分。在他年輕時，這個字只要在酒吧或街頭聽見，必然會引起一場口角甚至打鬥。他更承認，當年曾因這個侮辱稱呼，和人打過不少架。曾俊華解釋，一般人或難理解，一個單字也能引起激烈矛盾甚至衝突？但其實這個字所代表的，是對一整個民族的侮辱，連帶着當時的社會氣氛和文化背景。對於那些每天生活在歧視環境的人，就更加聯繫到生活上遇到的所有不愉快、不平等和不公義的遭遇，考慮到這些，就不難理解為何一句看似隨意的稱呼，竟可引起激烈衝突，甚至人命傷亡。

故此，他形容，當天在海外得知游蕙禎及梁頌恆兩人竟以「支那」稱呼祖國，確令他非常錯愕，亦想起不少當年在美國受過的歧視。而兩人當日的選擇，或許有其個人政治計算，卻無視所有曾經遭遇過歧視的中華兒女之感受，實在是非常無知的決定，難免鑄成大錯。他又說，朋友們常常問他：當年為何放棄在美國安穩的中產生活回流香港？其實除了是他內心仍希望多試多看，不甘過一輩子平淡生活，很大程度，也因為希望回到出生的地方。他自言，多年來身為公僕，見證過香港過去二三十年的「大時代」，也為社會作過一點貢獻，哪怕只是小小的一點，都讓他擁有巨大的滿足感，是他人生無比的榮幸。



林鄭月娥昨日出席香港航空青年團成立45周年大匯操暨新團旗頒授儀式，讚揚航青團一直為本港青少年舉辦各式各樣有益身心的課餘活動，協助他們建立自信、培養責任感及發揮潛能。

游梁應為辱國行為「埋單」

游蕙禎及梁頌恆二人借莊嚴的立法會議員宣誓儀式，公然鼓吹「港獨」及使用粗言穢語侮辱國家和民族，違反香港基本法及《宣誓及聲明條例》中，議員必須宣誓效忠香港特區及擁護香港基本法的規定。他們的言行引起香港以至全球華人震怒，在社會各界譴責下，二人仍然堅拒道歉，而且巧言令色，敢做不敢認。二人的所作所為，已嚴重損害立法會的尊嚴，失去市民的信任，失去出任立法會議員的資格。

建制阻重誓護尊嚴

建制派在第一次立法會大會上，透過政治手段阻止二人再次宣誓，藉此維護議會及憲制的尊嚴、維護700萬港人以至逾13億中國人的尊嚴，以及維護國家完整，阻止分離主義擴散。我們的行動，得到社會各界的認同和支持。現時，特區政府已向法院申請司法覆核，要求釐清立法會主席允許重新宣誓的權力，法院已排期開庭審理兩人的宣誓資格。立法會主席梁君彥其後決定押後為梁游二人監督，以等候法庭作出裁決。這決定不單回應民意對二人劣行的不滿，亦有助立法會回復正常運作，彰顯立法會議員就職宣誓的嚴肅性，以及立法會尊重法治、重視法庭判決的精神。香港基本法規定的宣誓責任，是嚴肅的憲制責任，屬大是大非的憲制及法律問題，不論提出司法覆核的特區政府，以至立法會主席及全港市民，都不可能容許不符合法律要求、沒有履行憲制責任的人士，宣誓成為立法會議員。（標題及小題為編者所加）

劉小麗煽「獨」被捉鞋

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）鼓吹所謂「自決」、曾煽動網民於旺角暴亂當晚去旺角「篤魚蛋」的劉小麗，昨日出席《城市論壇》時大談「港獨」歪理，被台下市民捉鞋，並擊中其手和胸口。該名市民隨即被工作人員帶離場，警方於節目完畢後，到場調查，劉小麗向警員講述受襲經過，及要求到醫院驗傷。劉小麗昨日出席《城市論壇》討論特首選戰，其間卻大談「港獨」問題，並稱梁振英是「港獨之父」云。於其後的廣告時間，台下一名頭戴藍帽、手持「保衛香港運動」標語的男子，突然向劉小麗捉鞋，並指責她早前「龜速」宣誓的問題。劉小麗的手和胸口被擊中，工作人員其後把該名男子帶離場，並且報警。警方於節目完畢後，到場調查，劉小麗向警員講述受襲經過，及要求到醫院驗傷云。「保衛香港運動」傳振中在節目否認涉捉鞋男子是組織成員，並強調他們無計劃捉鞋，對事件不知情。他表示，對方是上星期「新相識的朋友」，未有填寫入會表格。傳振中還說，劉小麗曾鼓勵捉鞋，今次是「罪有應得」。另一名「保衛香港運動」女成員亦表示，該男子是上週三才相識，並指不認同其捉鞋行為。

謝偉俊諷「雙邪」不如童軍

香港文匯報訊（記者 甘瑜）立法會議員謝偉俊昨日出席2016年香港童軍大會操後，在facebook上以《時事有感》為題發帖，指自己在看到宣誓一幕時忍不住拍下短片，並說連童軍都知道在莊嚴肅穆的場合中，要嚴肅地宣誓為國家、盡責任；對別人，要幫助；對規律，必遵行；「為何有些人不知道？」並加上「唔使問我邊啲人」、「佢哋童軍都不如」、「是非不分」的hashtag（標籤），暗諷「青政雙邪」游蕙禎和梁頌恆在宣誓時辱國的行為。有類似感慨的，不止謝偉俊一人。香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪前日亦在facebook上發帖，講述自己代表一位新律師向法院提出執業申請，並想起多年前自己宣誓做律師的情景。她指出，宣誓是對法庭、對社會、對自己、履行律師職務及捍衛法治的莊嚴承諾，反問擲辱華、擲「港獨」宣誓

及重誓的律師學者，「你們會否覺得一位香港律師作執業宣誓時，表示否認普通法，否認香港法庭，否認香港司法制度，粗言穢語辱罵香港法庭及香港司法制度是有效合法至誠的執業宣誓嗎？立法會議員也是同樣道理！」



謝偉俊發文諷刺「青政二邪」。網上截圖



劉小麗「突然」反暴 忘記自己是旺暴煽動者 柳頤衡

所謂「小麗民主教室」的劉小麗昨出席《城市論壇》時，有一觀眾向她擲鞋。劉小麗就上網發聲聲明強烈譴責「政治暴力」，借題發揮攻擊建制派「玩弄議事程序」強行拖延宣誓，令她至今未能履行憲制權力，又聲稱建制派的「議會暴力延伸至實實在在的暴力」，是「梁振英政權對言論自由、對港人民主運動的嚴重挑釁」云云，這真是「賊喊捉賊」的一派胡言。香港是一個法治社會，絕不允許或姑息任何暴力行

為，廣大市民反對任何形式的暴力行為，即使是向人擲鞋這種做法也應該譴責。但劉小麗對暴力譴責的同時，有否自責過自己在今年大年初一挑動的「旺角暴亂」？事實上，口口聲聲標榜「民主」的劉小麗，就是旺角暴亂的始作俑者，她於大年初一下午4時在facebook專頁上發帖：「腸粉大王、眾橋主及劉小麗現呼籲大家今晚集中火力，一齊到旺角篤魚蛋，一齊捍衛小販。」她與「本民前」相呼應，呼籲搞事者晚上9時到旺角支持小販。於是，在劉小麗、「本民前」召集人黃台仰、發言人梁天琦等人煽動和組織下，數百名暴徒藉口支持小販擲糞發動暴亂，持續十多小時。

暴徒縱火毀物、手持武器及盾牌、蒙面、肆意用磚頭襲擊警員，亦向記者、計程車及路人施襲，場面血腥恐怖。警方在搜捕行動中發現，暴徒藏有大量易燃液體、磚頭、大量現金及大麻等物品，屬於有組織的罪行。作為旺角暴亂的煽動者，劉小麗從來沒有反省和自責過，卻抓住《城市論壇》一觀眾向她擲鞋的事件，「突然」反起暴力來，這實在是莫大的諷刺。這令人想起魯迅的一首政治諷刺詩：「大家去謁陵，強盜裝正經。靜默十分鐘，各自想聖經。」劉小麗「突然」反暴力想的「拳經」，無非是她因為宣誓「加料」和「玩嘢」，立法會主席押後為她監督甚至可能被取消立法會議員資格，於是玩起「失憶」，戴上反暴力的假面具，以求蒙混過關成為立法會議員。劉小麗10月12日在宣誓時「先僭建，後「玩

嘢」，她的僭建誓詞為：「本人劉小麗謹此承諾，本人由街頭進入議會，並必秉承雨傘運動、命運自主精神，與香港人同行，連結議會內外，對抗極權，我們要活在真誠磊落之中，打破冷漠犬儒，在黑暗中尋找希望，共同開創民主自決之路，推倒高牆，自決自強。」然後她以極慢速度讀出應讀誓詞。這是赤裸裸宣示「暗獨」和挑戰基本法規定的誓詞。宣誓翌日她又社交平台撰文指，當日將「誓詞變成九十多句毫無連貫性的句子」，是為傳達「宣誓是虛偽的」的訊息，這已等同「拒絕或忽略作出誓言」。社會各界認為應按法律褫奪她的議員資格。這個旺角暴亂的煽動者「突然」反暴力，無非就是企圖轉移視線，幫助其盡快正式混入議會而已。

